Урок по теме «Наклонение глагола. Употребление наклонений в речи.»
 в 6 классе.

Тип урока: Изучение нового материала.

Оборудование: проектор мультимедиа.

Цель: 

1. Познавательные:
· высокий уровень: научить самостоятельно добывать знания по теме “ Наклонение глагола» путем проведения лингвистического эксперимента.

· низкий уровень: научить самостоятельно добывать знания по теме “ Наклонение глагола», используя материал учебника

· общий уровень: актуализировать опорные знания по теме “Глагол».

2. Развивающие:
· развитие речи – обогащение и усложнение словарного запаса;

· развитие мышления: уметь анализировать, выделять главное, уметь сравнивать, объяснять понятия, ставить и разрешать проблемы;

· развитие творческих способностей учащихся;

· развитие исследовательских способностей школьников.

3. Воспитательные:
· создание творческой эмоциональной обстановки;

· формирование нравственных качеств;

· формирование гуманного отношения друг к другу, умения слушать товарища, не перебивать. 

ХОД УРОКА.

I. Актуализация. 
1. Разгадайте кроссворд и определите тему урока. (Наклонение глагола)
Кроссворд №1.
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	1. В этой части слова у глагола встречается чередование букв Е и И.

	2, Этим членом предложения обычно бывает глагол.

	3. Эта часть слова есть только у глагола (после основы)

	4. Один из непостоянных признаков глагола

	5. Часть речи, обозначающая действие предмета.

	6. Определите время глагола в предложении: Тракторист сейчас делает 

	в деревне все самое главное.

	7. Его нужно определить, чтобы правильно написать личное окончание глагола.

	8. Как называются глаголы, которые сочетаются с существительным в винительном 

	падеже без предлога?

	9. Он бывает совершенным и несовершенным.

	10. Оно бывает настоящим, прошедшим и будущим.

Кроссворд №2.
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	1. Часть речи, обозначающая действие предмета.

	2. Оно бывает единственное и множественное.

	3. Роль глагола в предложении.

	4. Найдите глагол в предложении: Горит восток зарёю новой.

	5. Как называются глаголы, которые сочетаются с существительным в винительном

	падеже без предлога?

	6. Первое, второе и третье у глагола.

	7. Какой из этих глаголов разноспрягаемый: бежать, держать, дать, гнать.


2. Какие грамматические признаки  повторили? (вид, спряжение, время, число, лицо, род)

II. Постановка проблемы.
1. Выдвижение гипотезы.

У глагола есть три наклонения. Какие морфологические признаки  помогут определить наклонение глагола? (дети высказывают предположения)

      2.Проведем лингвистический эксперимент.

· 1-я группа выписывает в тетрадь из данного текста  в первый столбик только те глаголы, которые выражают  желаемое действие; во второй столбик – глаголы, выражающие просьбу, в третий -  глаголы в настоящем, прошедшем или будущем времени.Поставьте к ним вопрос. 
  Валерка сразу погрузился в мечты. Корабль, настоящий корабль, был бы у них! Он стал прикидывать, как бы выглядел корабль. Белогрудый и молчаливый выплывает он на  простор речной волны. А как бы назывался корабль? И тут Капка сказала «Назовите его  Арсений Гай!»
· 2-я группа: Пользуясь параграфами учебника, подготовьте сообщение по вопросам:

1. перечислите наклонения глагола в русском языке.

      2.   какие глаголы относятся к изъявительному наклонению, какие к условному, какие к 

            повелительному. Сделайте об этом записи в тетради

На доске записаны названия наклонений: изъявительное, повелительное и условное.
· Какие из выписанных вами глаголов следует отнести к изъявительному, какие -  к  

                 повелительному, какие – к условному?
· Какое действие обозначает глагол в изъявительном наклонении?

· Какое действие обозначает глагол в повелительном наклонении?

· Какое действие обозначает глагол в условном наклонении? 

       3.Определение грамматических признаков наклонений. Составление таблицы.(Общая работа)
· Измените глаголы по временам, родам и числам. Какие глаголы изменяются  по этим морфологическим признакам
	Изъявительное наклонение

· Время

· Лицо

· Число

· Род 
	Условное наклонение

· Род

· Число 
	Повелительное наклонение

· число


· Сделайте вывод, как определить наклонение глагола.

       ВЫВОД: глаголы, которые изменяются по временам – изъявительного наклонения, по числам – 

       повелительного, по родам и числам – условного.

III. Практическая часть.
1.Для чего нужно знать наклонения глагола? (чтобы правильно употреблять их в речи)
2. Прочитайте текст. Чему учит этот текст? 
Ты звонишь товарищу и говоришь тоном приказа: «Мишу!» Или: «Позовите Мишу!» Это невежливо. Ведь к телефону подошел неизвестный тебе человек. Ты рассчитываешь, что он окажет тебе услугу – позовет твоего друга к аппарату. Об этом следовало бы попросить, тон приказа здесь неуместен.
· Составьте памятку, как нужно разговаривать по телефону. (используется повелительное наклонение)
3. Выразите просьбу разными способами: 1) категорический приказ, 2) просьба. (используется повелительное и условное наклонение)
4. Используя «волшебные слова»  будьте добры, будьте любезны, не откажите, не смогли бы вы,  пожалуйста, составьте диалог в группах. (используются все три наклонения)
IV.Итог урока.
1. Напишите мини-сочинение на одну из тем по данному началу:  

· Как бы я хотел(а) помочь...( Как бы я хотел помочь своей мамочке! Она так много работает и очень устает. Я хотел бы вырасти большим и сильным и стать хорошим инженером…)
· Это мечтательное наклонение... (Люблю по вечерам мечтать. Сижу в кресле и думаю: «Хорошо бы оказаться в …)
· Если бы...( Если бы я был(а) …)
Зачитывание нескольких работ. Обращаем внимание на употребление наклонений.

2. Оцените свою работу и работу товарища в группе; какой вклад вы внесли в работу группы.

	Молодец!!!
	Молодец.
	Молодец?

	
	
	


Домашнее задание: 
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